



## ЮБИЛЕЮ ГОРОДА

**Магнитка! Ее имя ассоциируется для многих с лозунгами первых пятилеток, с рекордами и трудовыми победами, с суровым бытом и лишениями.**

Но в бескрайней уральской степи строили в 30-х не только завод — строили город будущего, в котором должен был жить человек нового времени. И отдыхать от трудов праведных должен он был не в дощатых сараях, а в стенах великолепных клубов, ничуть не уступающих по красоте и комфорту тем дворцам, которым в 1917-м революционный пролетариат объявил войну.

Именно таким был Клуб горняков, открытый в 1934-1935 годах на Ежовке (Горнозаводская улица, 24). С южной его стороны чуть позже был разбит парк с тесовой танцплощадкой и «ракушкой» для духового оркестра. Вход в этот рай, огражденный низеньким штакетником с турникетом, разбитый на маленькие аллеи с цветущими клумбами и благоухающими кустами сирени, японской жимолости и акации (по-деревенски, «чилиги»), стоил 5 копеек. На танцы — чуть подороже. Но нас, мелкоту, особенно привлекали ярко горевшие на клумбах гвоздики, портулаки, «бархатцы», «ноготки». Ясное дело, мы лазили тайком в дивный сад-парк через невысокий заборчик, чтобы нарвать чудных цветов...

А сам Клуб был действительно сродни дворцу. Здесь работала великолепная библиотека, заведовала которой тетя Шура Фабрициева. Ей помогала молоденькая девушка Таня. Меня они часто звали на помощь, когда в библиотеку поступали новые книги, — штамп на титульный лист ставить.

Очень богато была обставлена в Клубе комната отдыха. Стены ее украшали картины в позолоченных рамах, мебель была обита атласом и бархатом, отделана шнурами. Роскошные столики, скамеечки, стулья, люстры, хрустальные бра,

## ВСЕ БЫЛО КОГДА-ТО...



канделябры, сказочно яркие ковры — от такой роскоши у кого угодно могла разрушиться голова... Как рассказывал бывший тогда председателем профкома горно-рудного управления Степан Васильевич Зникин, все это богатство стояло когда-то во дворцах князя Феликса Юсупова и было привезено на Магнитку из Ленинграда и Москвы.

Мебель в буфете Клуба, стойки в пивном зале, сервизы и пивные кружки были невиданно вычурны по форме. Во вместительном кинозале нам показывали фильмы, в том числе и звуковые (они к тому времени уже появились в стране). В танцевальном зале играл духовой оркестр. Здесь проводила время молодежь — модными тогда были танго (почему-то непременно с ударением на последнем слоге), фокстрот, тустеп, вальс-бостон и румба...

Выступали в клубе заезжие мастера советского искусства. Приезжал даже драматический театр со спектаклями «Коварство и любовь» и «Слуга двух господ». Здесь же, в Клубе, в 37-м слушали мы по радиоприемнику выступление Сталина о новой Конституции, удивленно повторяя за вождем вслух новые для нас поговорки «Ни в городе Богдан, ни в селе Селифан» или «Ни Богу свечка, ни черту кочерга»...

А в 1941 году, ближе к осени, Клуб гор-

няков переехал в поселок Березки, на улицу Щорса — в самое ее начало. Потребовалось помещение для эвакуированной с Украины обувной фабрики. Туда, на Березки, мы с Ежовки уже не ходили — далеко было, а проезд обходился дорого. Да и зимой темно и опасно становилось в поселке. Фабрика же стабильно работала всю войну. Позже, уже в мирное время, с нею объединились некоторые обувные мастерские, существовавшие в городе. И помещения клуба стало не хватать. Вот тогда отстроили огромное здание «обувнушки» на улице Грязнова, а бывший Клуб отдали Горкоопторгу. В 1997 году потребкооперация распалась, и по-прежнему разных хозяев здание окончательно опустело. Куда подевались за многие годы мебель, ковры, картины, хрусталь — никто не знает. А полуразвалившиеся стены созданного когда-то для людей клуба-дворца вряд ли расскажут теперь кому-нибудь из непосвященных о своей некогда славной истории. Камни умеют хранить молчание. Даже те из них, что предназначались когда-то для строительства светлого будущего...

**Д. ПЕРЕСКОКОВА, ветеран Магнитки.**

На снимке: вот таким было это здание в январе 1999 года.

Фото Е. КАРПОВА.

## ВЫСТАВКИ

**С чего начиналась Магнитка? С бескрайней ковыльной степи, с палаток и дрог, с давно забытых лаптей и ситцевых платочков...**

И в разные годы была она разной — наполненной романтикой ударной стройки и охваченной энтузиазмом военных будней, втянутой в борьбу за трудовые свершения и просто живущей ради мощи и процветания России...

Именно таким, меняющимся во времени и пространстве, предстает наш город на открывшейся неделю назад в стенах Магнитогорской картинной галереи ретроспективной выставке, посвященной его 70-летию. 103 экспоната, извлеченных из запасников музея, плюс несколько новых, подготовленных специально для данной экспозиции работ магнитогорских художников — такова лишь одна из многих и многих страниц изобразительно-художественной летописи Магнитки, создававшейся и собиравшейся годами и



## ПРИЗНАНИЕ В ЛЮБВИ

десятилетиями. Географически глубокая провинция, Магнитка всегда привлекала к себе не меньшее внимание журналистов, поэтов, писателей, композиторов и художников, чем любой из крупных культурно-промышленных центров. Свидетельство тому — не только газетная хроника давних лет, книги, песни и фильмы о людях Горы Магнитной, но и работы Куркрынских, Ф. Модорова и Б. Пророкова, в которых карандашом и красками запечатлена история 30-х. Они были переданы много лет назад МКГ Свердловской картинной галереей.

Но Магнитка, действитель-

но, город юный, ведь ей пока всего 70. Живопись и графика авторов, приехавших в город по линии Союза художников СССР в творческие командировки, начала пополнять запасники галереи еще в преддверии ее открытия в 1980 году. Художники из Риги и Минска, Челябинска и Самары, Москвы и Ленинграда, побывав в Магнитке, вносили в ее художественно-графическую летопись свои «строки», сливающиеся сегодня в единую поэму о городе со славной историей и, будем надеяться, счастливой судьбой. В ней будут еще великие страницы и дела, достойные пера и кисти.

А в праздничные дни обязательно побывайте в МКГ на выставке «Люблю тебя, мой город юный», чтобы увидеть Магнитку «непритершимся» взглядом, и, может быть, тогда вам тоже захочется признаться ей в любви. По-своему. Как давнему и лучшему другу...

**В. СЕРГИЕНКО.**

На снимках: Г. Соловьев. «Первые палатки». 50-е годы; С. Федоров (Самара). «Горной Магнитки». 1980 г.; А. Ладнов (Челябинск). «Строители Магнитки».

Фото В. МАКАРЕНКО.



## ПРОГРАММА ЮБИЛЕЙНЫХ ТОРЖЕСТВ В ЧЕСТЬ 70-ЛЕТИЯ МАГНИТКИ

**25 июня**

**ОРДЖОНИКИДЗЕВСКИЙ РАЙОН**  
**Сквер на ул. Пионерской**

12.00. Праздник первой улицы города. Детская программа.  
17.00. «В моей судьбе ты стала главной...» (продолжение Праздника первой улицы города).

**ЛЕНИНСКИЙ РАЙОН**  
**Парк культуры и отдыха строителей**

14.00-17.00. «Палатка, как парус, сквозь время летит». Праздник для ветеранов города. (Сбор у памятника комсомольцам-первостроителям).  
17.00-21.00. Праздник национальных искусств «В кругу друзей».

**Сквер на пр. Metallургов и (Малый Арбат)**

18.00-21.00. Ретро-праздник для всей семьи «Дворик нашего детства».

**ПРАВОБЕРЕЖНЫЙ РАЙОН**

16.00. Торжественный переезд в новое здание театра куклы и актера «Буратино» (от старого здания театра).

**Сквер на ул. Ручьева**

16.00. Праздник, посвященный поэту Борису Ручьеву.

**Площадь перед ДЦ «Магнит» и у к/т «Современник»**

18.00-23.00. Массовое гуляние «На нашей улице — праздник!».  
19.30. «Сэмбо». Спектакль театра куклы и актера «Буратино» (пл. ДЦ «Магнит»).

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ МЕТАЛЛУРГОВ им. С. Орджоникидзе**

19.00-21.00. Торжественный вечер «Семь звездных десятилетий».

**26 июня**

С 10.00. Агитпробег мотоциклистов и автомобилистов по городу.

**Площадь Народных гуляний.**

10.00-20.00. Праздничное гуляние «Праздник, Магнитка!».  
— Концертная программа «Таланты Магнитки» (с 10.00 до 13.00).  
— Выставка-продажа на пл. Торжеств «Город мастеров» (с 17.00 до 20.00).

**Площадь у Городского центра творчества (пр. Ленина, 59).**

12.00-14.00. Детский праздник «Волшебная радуга».

**Сквер на ул. Ручьева**

13.00. «Сэмбо». Спектакль театра куклы и актера «Буратино».

**Драмтеатр им. А. С. Пушкина.**

12.00-14.00. Слет активистов всех поколений «Над Магниткой нашей юности свет».

**Торгово-культурный комплекс «Центральная ярмарка»**

13.00-17.00. «Гармонь собирает друзей».

**Центральный стадион**

12.00-15.00. Праздник «Семь Я» и массовое гуляние «Встречи в полдень».  
С 15.30. Показательные выступления парашютистов, пилота ЖАК-52.

С 16.00. Городские соревнования по академической гребле (акватория Урала).

16.00. Футбольный матч между администрацией ОАО «ММК» и администрацией города.  
16.50-17.50. Показательные выступления по спортивным танцам, айкидо, спортивной аэробике, каратэ и художественной гимнастике.

18.00. Футбольный матч первенства России среди команд «Зенит» (Челябинск) и «Металлург-Метизник» (Магнитогорск).

С 21.00. Показательные выступления лучших спортсменов области, России и мира по академической гребле и парусному спорту (акватория Урала и пляж).

**ПЛОЩАДЬ У МОНУМЕНТА «Ыл-фронту»**

21.00-22.00. «Праздничная увертюра» с участием поэтов и композиторов Магнитки и Концертного духового оркестра под управлением И. Капитонова.

22.00-24.00. Театрализованное представление «Золотые костры Магнитки».

С 24.00 до 4.00. «Звездная ночь» с диджеями города (пл. Народных гуляний).

**27 июня**

С 8.00 до 10.00. Торжественная литургия в Храме на пос. Димитрова в честь юбилея города.

С 12.00 до 16.00. Ярмарочные гуляния «Для вас, горожане!».

День «открытых дверей» в городском краеведческом музее и картинной галерее.

**Драматический театр им. А. С. Пушкина**

17.00. — «Публике смотреть воспрещается» (музыкальная комедия). Вход по призовым билетам.